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超伝導ギャップ関数の平均場の多体ハミルトニアンに注目する．

∆̂(k) =
1

2

∑
k,i,j

ψ†i (k)∆ij(k)ψ†j (−k) + h.c. (1)

常伝導状態は以下の群Gのユニタリな対称性を持つとする．

ĝψ†i (k)ĝ−1 = ψ†j (pgk)[ug]ji, uguh = zg,hugh, ĝiĝ−1 = i, g, h ∈ G. (2)

すると，

ĝ∆̂ĝ−1 =
1

2

∑
k,i,j

ψ†i (pgk)[ug∆(k)uTg ]ijψ
†
j (−pgk) + h.c. (3)

=
1

2

∑
k,i,j

ψ†i (k)[ug∆(p−1g k)uTg ]ijψ
†
j (−k) + h.c. (4)

ここで，ギャップ関数∆(k)に対する群Gの左作用を

(Dg∆)(k) := ug∆(p−1g k)uTg (5)

によって導入する．

(Dg(Dh∆))(k) = ug(Dh∆)(p−1g k)uTg (6)

= uguh∆(p−1h p−1g k)uThu
T
g (7)

= (zg,h)2ugh∆(p−1gh k)uTgh (8)

= (zg,h)2(Dgh∆)(k) (9)

より，乗数系が(zg,h)2 ≡ 1を満たすならば，DgDh = Dghを満たす．与えられた超伝導ギャップ関数の
群Gの既約分解は，Gの既約表現αへの射影公式

Pα =
dimα

|G|
∑
g∈G

(χαg )∗Dg (10)

を思い出すと，

∆(k) =
∑

α∈irreps
∆(α)(k), (11)

∆(α)(k) =
dimα

|G|
∑
g∈G

(χαg )∗(Dg∆)(k) (12)

と実行されると考えられる．ここでχαgは既約指標である．
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